

# CSIKI LAPOK

Feloldás kiadó: Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ	Egész évre Félévre	Előfizetési ár:		Nyitólévi közlemények díja soronként 1 Pengő Kéziratok nem adóznak vissza. Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak. Kiadóhivatal: Csaltszereda, Apafi Mihály-utca 15. sz.	Feloldás szerkesztő vitéz Réásegh Győző
		Pengő 6.— 3.—	Hegyedévre . Pengő 1.50 Példányonkénti ára 12 fillér Külföldre egy évre 12 Pengő. Megjelenik minden vasárnap		

## 113.

Szörnyű szám. Arról beszél, hogy ebben a vármegyében csupán a múlt hónapban 113 esetben indult bűnvádi eljárás rágalmaszás és becsületsértés miatt.

Mit jelent ez. Azt, hogy egyre halványulóban van az egymásiránti tisztelet és megbecsülés.

Érezzük ezt a bajt a mindennapi élet egész vonalán. Szinte divat. korbetegség lett az egymás becsületében való vájkálás.

A 113-as szám nem fedi a való helyzetet. Ennyi esetben csak jogvédelmet igényeltek. De milyen sok azoknak a száma, akiket suttogva, hátmögött rágunk, becsületében a legaljasabb felelőtlenséggel taposunk.

Nem jól van ez így. Gondoljuk meg mi lehet az eredménye egy ilyen egymás elleni gyűlölködésnek. Komolyan alijunk meg ennél a döbbenetes számnál és igyekezzünk annak minden tanulságát hasznunkra fordítani.

Emlékezzünk vissza a kisebbségi életünkre. Abban az időben ellentük irányuló főelvé volt az államvesztésnek, hogy kösöttünk ellenségeskedést szítsunk. Ördögi módon folyt ez a munka. Elképzelhetetlen tervszerűséggel dobták közénk a veszekedésnek, a gyűlölködésnek osóvát. Falvainknak hosszú sorát lehetne felsorolni, ahol egy-egy román ügyvéd egymással szembe állította népünköt és elindította a egymás elleni legfértelenebb izgatásnak.

Közirtokossági vagyonaik körül mennyi keserűséget okozott ez az idegen avatatlan kéz. Ki ne emlékezne arra, hogy egyik-másik felbolygatott községünk már komolyan veszélyeztette a kisebbség politikai küzdelmünk eredményességét is. Hánysszor fordultak szembe ezek a megtévesztett, „gazdag” és „szegény” alapon egymásra uszított magyarok a saját ügyükkel.

És még mindig nem tanultunk eleget. Hát nem akarjuk meglátni azt, hogy a mi sorainkat valaki mindig savarja. Rendszerint idegenek erei, akik nagy gyönyörűséggel és nem kis eredménnyel szokták elvégezni kösöttünk est a pokoli munkát.

A közelmúltak szomorú öröksége ez. — Valósággal irtottak bennünköt. Minden arra ment, hogy az összetartó egységünköt lazítsák, hogy sorainkat megbontsák. A verakadások, a bicskásások, a testvér gyilkolás soha olyan méreteken nem pusztított kösöttünk, mint akkoriban. Mindez azért volt, mert mestersen dolgozott kösöttünk és az ördögi kéz.

A magyar esendőr asután jótékonyan kösbelépett. Anóta örvendetesen megszüntek népünk kösött ezek a bicskapusztítások, amelyeket a esend és rend örei valamikor annyi kösönnyel szemlélttek, sőt előmosztítottak.

Ma nem dolgozik a bicska, de amint a cikünk élére állított szám ordítja vesselemesen lappang bennünk ennek az örökségnek pusztító osírja. Rágalmaszás, becsületsértés alakjában tovább él a lelkekben a kórosos fertőzés és nem hagyja helyreállni lelkek nyugalmát.

Pedig egyre inkább olyan idők ssakadnak reánk, amikor senki másban nem bishatunk, mint a magunk testvéri összetartásában, szeretetében. Próbáljuk meg a bajok lényegébe belelátni. Nem vezethet az jóra, ha ilyen méreteken ellenségeskedünk és egymásra törünk. A harag mindig rossz tanácsadó. Több benne a pusztító, mint teremtő erő. Az energiák nagy részét haszontalan haragra tüszeli, amelyből a

perkültéségen, a leromlásán kívül semmi egyéb haszon nem származhat.

Fegyelmesszük magunkot. Ne sülyedjünk bele egészen az ilyen alacsony indulatokba. Emelkedjünk magasra. Próbáljunk megbocsátani egymásnak. Keressük a testvért egymásban és ne mindig az ellenséget. Ne foglalkoztassuk a bíróságot. Fordítsuk inkább ezeket az elpocsékolott energiákat a javunkra.

Egy fegyelmezett háborus társadalomtól legkevesebb amit el lehet várni az, hogy segítsen magán.

Becsüljük meg, szeressük egymást, mert hallgassuk csak a tragikus sorsu nagy magyar látnok szavát:

„Ha minket is elfuj a sors sivatarka  
Az Uristennek nem lesz soha több magyarja!”

## Nagy lendülettel tovább folyik a falu munka.

As Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület (EMKE) Antal Aron c. gimnáziumi igazgató elnök irányító munkájával tovább folytatja azt a falulátogatást, amelyről a Csiiki Lapok utóbbi számaiban adunk tájékoztatást olvasóinknak. A múlt vasárnap Csaltszeredán, Göröcsfalva, Csikszentmiklós, Delne, Csomortán, Jendfalva, Karcsfalva községek következtek. Leikes emberek vállalkoztak arra, hogy állandó kapcsolatot teremtsenek a csiki faluval.

Egyik legfontosabb munkaterület. Különösen a háborus időkben. Ilyenkor egy pillanatra se engedjük el egymás kezét. Együtt kell maradnunk. Egy véleményen, egy akaratlan. Arra biztassuk és nevejjük egymást, hogy a világban barmi történjen minket magyarokat egységben találjon. Különösen fontos ez a beállítási munka ilyenkor, amikor olyan sokféle dolgozik az emberek között az ellenséges hírvetés is. Vannak kösöttünk gyengébbek, akiknek leiket esarevétlenül fertözi meg ez a bomlasztó propaganda. A falu és város összedolgozásának éppen az kell az értelme legyen, hogy magyar hitünkben megerősítsen a gyakori találkozás. Az egybehangoztat szolgálja a falumunka. Tartssunk nyitván mindenkit. A kösössegből ne engedjünk senkit elkallódni. Hisszen ilyenkor olyan könnyűek és meggyőződés nélküliek a tömegek. Nagyon vigyasszunk népünkre, hogy el ne vessítse a kösös célt.

Antal Aron, Fagyas András dr., Albert Vilmos, Deák Gyula, Balás Kálmán dr., Balló János dr., Ferencz Gyárfás, Papp Dezső és Pády Robert voltak a múlt vasárnapi falulátogatás előadói. Egész lelküköt áthajja a legösszintebb népi munka ösztönösége. A falu a maga csálhatatlan ösztönével jól megéri ennek a kösötésnek szeretetét, amikor mindenütt annyi melegséggel fogadja az új magyar életnek ezeket az építő munkásait.

## Csikvármegye közigazgatási bizottsági üléséből.

Csik vármegye közigazgatási bizottsága Abraham József dr. alispán elnöktete alatt 1943 február 13-án tartotta havi ülését. Az alispán üdvözölte a megjelenteket a bejelentette, hogy László Dezső dr. főispán betegsége miatt a gyűlést ő vezeti le. Felelté László Géza dr. vármegyei főjegyzőt, hogy az alispáni jelentést olvassa fel.

A vármegye első tisztviselőjének jelentése megállapítja, hogy Csaltszereda a kösbltonság s ezzel kapcsolatosan a lakosság magatartása kielégítő. A bűncselekmények apadóban vannak. Jellemző, hogy január folyamán 118 esetben indítottak rágalmaszás és becsületsértés miatt bűnvádi eljárás, ami azt bizonyítja,

hogy egymás becsmérlése sehogysem akar végetérni, pedig mindonki tudja: sohasem volt akkora szükség az összetartásra, az egymás iránti kölcsönös tiszteletre és szeretetre, mint most. Az alispáni jelentés a továbbiak során bejelenti, hogy a gyergyótölgyesi főszolgabírói és a vármegyei masodfőjegyzői állásra pályamutat hirtetett a belügyminiszter. A csikszenttamási és salamási üresedésben lévő jegyzői állások betöltésére még nem történt intézkedés. Mezőgazdasági téren a helysöt kielégítő. A faipar teljes üzemmel dolgozik. Az össem munkásokat foglalkoztatják. Köszélemléses terep rendben megy minden. Lassan a szállítási nehézségek is a multe lesznek. Megfelelő mennyiségű ételaj és sair áll a fogyasztóközönség rendelkezésére. A hasellátás terep senkinek panaszra nem lehet. Labbeliben azonban nehézségek mutatkoznak, amelyeknek elhárítása, illetőleg könnyítése érdekében minden lehető elkövetnek.

Csalpak Lajos dr. kanonok, országgyűlési képviselő felvilágosítást ker bizonyos fakitermeléssel és analízissal kapcsolatosan. Felkösölésében nyomtatékosan hangsúlyozza, hogy a közhasznú és közérdektű munkálatok eloi a székely mezőgazdák sohasem szárköztak el, de könyű vagyonszeresre senkinek sem szabad alkalmat nyujtani.

Abraham dr. alispán felvilágosítást ad az ügyben és rossztesesen ismerteti: vizsgálatot rendelt el a kérdésben.

László dr. vm. főjegyző az államvasutak vezérigazgatójának aurasata alapján bejelenti, hogy a köszigazgatási bizottság kerelmének helyet adtak és Gyergyóvarhegy állomását Gyergyóhodos névre változtatták. A postavezérigazgatóasat aurasata alapján a főjegyző köszi, hogy H. degegszatakán postautógnökegöt alitottak fel.

A bizottsági tagok nagy érdeklődéssel hallgatják a kórházakra vonatkozó belügyminiszteri leirat tartalmát. A leirat megállapítja, hogy a csiki kórházviszonyok tényleg rosszak, amelyeken segíteni kell. A háboru után egészen nagyvonalu egésségügy elköszéleseköt valósttanak meg. Addig is minden lehető elkövetnek. Így a gyergyóssentmiklói vármegyei kórházat állami kezelésbe vessik, a csikszeredai Szálvator szülöthont megfelelően segítyesik, hogy a szülöleket lebonyolíthassák. Ugyanakkor a sepsiszentgyörgyi epiófeiben lévő nagy korházat a lehető legrovidebb idő beüli befejezik és berendezik, hogy szükség esetén csiki vonatkozásban is rendelkezésre álljon.

Csalpak Lajos dr. megállapítja, hogy vannak kérdések, amelyeket nem lehet halogatni. A csikszeredai kórházzal elengedhetetlenül szükséges a fertöző osztály felalutása. A megígért csikszeredai nagy korház tervét tehát már most el kell készíteni és pavillononként, szükség szerint, a sürgösség sorrendjében felépíteni és berendezni.

As indítványhoz csatlakozik Pál Gábor dr. képviselő is azzal a megállapítással, hogy a háboruban lévő állam teljesítökepeségöt nem szabad figyelmen kívül hagyni. Javasolja, hogy a köszigazgatási bizottság keresse meg a belügyminisztert és kérje: Csal vármegyében létesítsenek reumatikus gyógyintézetet is. A reuma gyógymódja már előrehaladt. Hegyvidéken élő nepröl van szó, amely pászörködés és más életkörülmények miatt sokat szenved ettöl a betegségtöl. Itt szükség van az intézményre.

Gedai József vármegyei tisztiförvos bejelenti, hogy tudomása szerint a tervet elkészítése gyakorlati ura került. Javasolja azonban, hogy az elhangzott felkösölésök alapján feliratot kell küldeni a belügyminiszternek, de meg kell határozni a rendelkezésre álló telek nagyságát és fekvését.

A köszigazgatási bizottság utasítja az alispánt, hogy az ügyben terjeszen újabb emlékiratot a miniszter elé a varossal kösös egyetértésben jelöljék ki a kórhásepítési célokra megfelelő teleket.

Gedai József dr. vármegyei tisztiförvos jelentésében megállapítja, hogy a vármegye egésségügyi helyzete kielégítő. Nincsenek ragályos betegségek. A múlt hónapban Csaltszereda 385 gyermek született. A természetes szaporulat 169. A továbbiak során a vármegyei tisztiförvos részletesen ismerteti a múlt évi népmozgalmi adatokat. Eszerint élve született 4928, meghalt 2960, a természetes szaporulat 1868. Házaságot kötöttek 1220 esetben.

As elveszülöttek száma a csikszeredai járásban a legmagasabb és a csikszenttamartóniban a legalacsonyabb volt, legkevesebb a gyergyótölgyesiben.

A legnagyobb természetes szaporulat Csaltszereda és Gyergyósbör kösösgekben van. Legkevesebb a kássonai kösösgekben és Csikszentmihályon. A legtöbb házaságot Csaltszeredán és a csikszeredai járásban, legkevesebbet a gyergyótölgyesi járásban kösötték. A



### A szalma mint takarmány.

A súlyos takarmányhiány miatt a szalmaféleket is mint takarmányokat kell megvizsgálunk.

100 kg árpaszalmában van	20 4 kg tápérték
100 kg búzaszalmában van	10 7 kg tápérték
100 kg zabszalmában van	21 2 kg tápérték
100 kg tőrőtbuzaszalmában van	28 1 kg tápérték
100 kg rozsaszalmában van	10 6 kg tápérték
100 kg búzapolyvában van	24 8 kg tápérték
100 kg rozs-polyvában van	22 0 kg tápérték
100 kg zabpolyvában van	28 6 kg tápérték

Részlet szemből

100 kg kösepes réteszalmában van 26 0 kg tápérték  
 100 kg kösepeszalmában van 20 2 kg tápérték  
 100 kg kösepes hereszalmában van 27 8 kg tápérték

A fentiek szerint a szalmafélékben, főleg a polyvakban is van tápérték, amely ha megemésztetett, éppen úgy táplálja az állatot, mint a szénában lévő. A hátrány csak ott van, hogy a szalmában a tápérték jobban be van tokosva, nehezebb az emésztése, többet kell rágni, ami a tápértéknek egy bizonyos részét igénybe veszi, így az állatok valódi táplálására kevesebb jut belőle. Minden olyan művelés, amely a szalmát puhítja, rágását, emésztését elősegíti, a tápértékét kiméli. Ezért a szecskálás, párolás, fűléstés, áztatás a szalma- és polyvaféléknél nagy figyelmet érdemel. Az első világháborúban az uradalmak hatalmas méretű párolókat szerettek be a szalma puhítására. A kigardát nem teheti, azonban cszeberben is áztathat, leforrasztva s fűdéssel lesooritva párolhat s a szalmát szecskálva tökéletesebben keverheti szénával, ezenkívül a rágnál is segít.

A szalmaféléknek a takarmányosánál megvan az a jelentősége, hogy a gyomrot kitöltik, ami az emésztés szabályosabb menetében szükséges. Ha tehát egy kösepes nagysejű állatnak 2-4 kgr. abrakot adhatunk és annyi szalmát, amennyit meg bír enni, a széna teljesen pótolva van. Még kitűnőbb lenne, ha a szalma egyrészt 25-30 kgr. répával és polyvával pótolhatnánk.

Szőke Mihály

### Vidéki állomány.

Irtó Szabó Lőrinc.

Akkora gyerek, mint az én fiam, mesilláb van, fején katonasapka, a raktárnál egy teherkocsi ből azemet lepátol kormos kosarakba.

Akkora gyerek, mint az én fiam, csak annak a fején Bocskay sapka, csak az tiszta, gimnáziumba jár s vehetett neki új cipőt és spja.

Akkora gyerek, mint az én fiam, Porsik a szén az öreg kosarakba. Hasagondolok. A mordony tolat, s én csak nézek a rongyos kis magyarra.

Ki ez a gyerek? S: p, lelkes, okos! L: enék fiamhoz a postai padba. V: vajon hol szolgál, mint én és milyen gyerekre bámul s mit gondol az spja?

### Feloszlásra kerülő gyár, üzem

gépi, vasanyagberendezését legmagasabbban vásárolom csak nagyban

HIRO ANDRAS Balatonszentgyörgy

### Március 10-ig kell igényelniük a mezőgazdasági kiállítás csoportos látogatóinak elszállásolásukat.

A március 27-én megnyitott mezőgazdasági kiállítást előreláthatólag tömegesen felkereső vidéki tanulmányi csoportok elszállásolása érdekében a rendezőbizottság ez évben is érintkezésbe lépett Budapesti Székesfehérvári Idegenforgalmi Hivatalával, amely készséggel vállalta a kiállítás látogatóinak pályaudvari kirendeltséggel utján való fogadását és olcsó csoportos elszállásolását. Vidéki iskolák, gazdasági akadémiák, szakiskolák és tanfolyamok tanulmányúrából álló csoportoknak elszállásolására korlátozott számban diákszállókban biztosítanak helyet, naponként és személyenként 1-40 pengőért. Ugyancsak gondoskodik az Idegenforgalmi Hivatal a nagyobbszámú, felnőttekből álló tanulmányi csoportok olcsó, közös elszállásolásáról is, azonban a rendkívüli viszonyokra való tekintettel csak abban az esetben, ha a bejelentést legkésőbb március 10-ig megkapja. (Budapest, V., Dák Ferenc u. 2, ikerházban telefon: 181-349, sürgőycím: KSEFA, Budapest) Ajánlatos tehát minél előbb jelentkezni, mert a korlátozott elhelyezési lehetőségek miatt a szállásigényléseket sorrendben elégítik ki. Az igénylésben külön ki kell jelölni a látogató csoport érkezésének időpontját és budapesti tartózkodásának időtartamát is.

Amennyiben az egyéni látogatók lakásigényüket előzetesen nem jelentették be, az Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari kirendeltségénél utján nyerhetnek magánlakásokban elhelyezést, azonban tekintettel a vendéglátó üzemek erős elfoglaltságára, ajánlatos, hogy az egyéni látogatók is legkésőbb március 10-ig közöljék szállásigényüket.

Az elszállásolási lehetőségek korlátozottságára való tekintettel kívánatosnak látszik, hogy azok a vidéki látogatók, akik csak a kiállítás megtekintésére utaznak fel Budapestre, azt ne késő délután uttsznapon ittartózkodással, hanem lehetőleg éjjel utssznap Budapestre és másnap éjjel vissza.

### A „székely” lófajta tenyésztéséről.

A néhány évvel ezelőtt bevezetett állattenyésztési mintaközpontok rendszere tette lehetővé, hogy a háborús erőfeszítések és a nagyobb számban fogyasztási igények ellenére is marhaállományunk közel 20%-kal növekedett két évtized alatt s az állomány minősége is jelentősen javult.

A földművelési kormányzat céltudatos állattenyésztési politikája azonban nemcsak az ország szarvasmarha-állományát kívánja minőségileg emelni, hanem kiterjedt figyelme a nemzeti gazdaságra oly fontos egyetemes állatállomány javítására és gyarapítására is.

Rendkívül fontosága van például annak, hogy loállományunkat megfelelően fejlesszük. Nemcsak a háború, de az általános gazdasági fejlődés azt a kívánalmat állította előtérbe, hogy a fuvarozás, a vontatás érdekében a kipróbált és bevált lófajtákat tervszerűen tenyészítsük ki és azokat a fajtákat favorizáljuk, amelyek a gazdasági életben a leghasznosabbnak mutatkoznak. Azok a hadműveletek, amelyek egyrészt a haszont területek visszaszerezésével kapcsolatban, másrészt az orosz akaságokon sajtoltak és sajtának, igen értékes tapasztalatokat szolgáltatnak a loátenyésztés kívánatos fejlesztését körül. Bebizonyult például, hogy teljesítmény szempontjából is, de a viszonylagos igénytelenség szempontjából is, legjobban az a kisebb, régi maraközi típushoz hasonló hidegvérű lófajta vált be, amelyet régebben az ország különböző vidékein tenyésztettek, de amelyek céltudatos fejlesztését az utóbbi évtizedekben elhanyagolták. A földművelésügyi kormányzat tervbevette, hogy ezt a lófajtát ménesek felállításával erőteljesen fejlessze, mert a honvédelmi, kedvező tapasztalatok mellett, ez a lófajta az, amelynek irányában a külföldi kereslet állandóan növekszik és amelyet a külföldi vásárlók mindíg jobban megbecsülnek. Ezért még ebben az évtizedben a bábolnai ménesbirtok gazdaságában ilyen méneset állítanak fel, hogy aztán onnan ezekből az igénytelenebb, némők, de rendkívül szívós marakkal láthassák el a hidegvérű loátenyésztési központokat.

A másik lófajta, amelynek céltudatos tenyésztését a földművelésügyi kormányzat saorgalmi kívánja, a régi híres erdélyi felvérői és az ugyancsak igénytelen, de szívóságáról nevezetes székely ló.

A román uralom alatt ez az erdélyi lófajta majdnem teljesen kivessztett, mert a román állattenyésztési politika más lótipusok fejlesztésére helyezte a súlyt. A régi, híres erdélyi loállomány újratenyésztése érdekében a földművelésügyi minisztérium loátenyésztési osztálya most az adatai megalapozottan területek állított fel különleges méneset, amelynek állományából néhány év leforgása alatt fel lehet frissíteni a havasok és a nehén hegyi terop minden fáradságát könnyen viselő, kis „körös” székely lovak állományát. Ennek a programnak megvalósítása érdekében emelte fel a földművelésügyi kormány 11 millióra a tavalyi év költségvetésében loátenyésztésre felvett 8 millió pengőt.

### „Transsylvania” Bank Részvénytársaság

KOLOZSVÁR

Alapítva 1872. évben.

FIÓKOK: Csikváros, Gyergyószentmiklós, Zilah.

LEÁNYINTÉZETE: Salágyssomlyó Takarékpénztár Rt.

Kisgazdáknak, kiskereskedőknek, iparosoknak és háztulajdonosoknak tíz félévi egyenlő részletben leendő visszafizetésére, a Magyar Nemzeti Bank mindenkori kamatlábán felül 2 5/10-vel magasabb, jelenleg 5 1/2 % kamat mellett váltókrédítósdókat folyósít.

BETÉTEKET legelőnyösebb kamatosásra elfogad.

ÁTUTALÁSOKAT az ország bármely piacára eszközöl.

### KÜLÖNFÉLÉK.

— Az evangélikus hívek figyelmébe! Február hó 28-án (vasárnap) a helybeli református templomban evangélikus látenszertel tartatik fél 11 órakor Urvacoraosztással. Egyben felhívjuk az érdekelteket szülőik figyelmébe, hogy az esetleg elmaradt kereszteléseket is esztal elvégezzék.

— Gendakör alakult Tölgyesen. Borla Imre vármegyei m. kir. zand. felügyelő Tölgyes községben megalakította az EMGE gendakört. Az alakuló közgyűlésen nagy számban jelentek meg Gyergyótlögyes gazdái.

— A hadbavonult honvédek családtagjai segélyezésére a Csiki Magánjavak Igazgató Tanácsa 8 000 pengőt adományozott.

— Kertész István kitüntető előléptetése. Az Erdélyi Magyar Központ igazgatóság a f. év február 11-én tartott ülésében Kertész István főtitkár előléptetése ügyében kérelmet nyújtott be. Kertész István neve ismeretes olvasóink előtt. Küsztevékény, őszinte munkása a községnek. Estendők hosszú sora a keresztül harcossá vált idejében, amikor a háborús események gondolatának. Mint értékes, képzettségű embert mindenütt ott találjuk, ahol őszinte lelkeskedni kellett. Lelekesített, szervezett. Nagy nevű képzéselt mindenkor igyekezett a község szolgálatába állítani. Senki nem lehet proféta a maga házában. Így Kertész Istvánnak is el kellett használni magát. Mára már nemcsak a község, hanem a vármegye is a véréll szövetkezeti emberként. Nagy örömmel és elégtétellel fogadjuk a Magyar Központ igazgatóságának azt az elhatározását, amellyel ennek a tekintélyes gazdasági szervezőnek irányító élére emelte Kertész Istvánt. Egy valóban érdemes munkást ért ez a kitüntető előléptetés, aki hittelettel és szeretettel csinálta minden körülmények között a szövetkezeti munkát. Most, amikor ennek a munkának elismerését látjuk, szívesen adjuk tovább ezt a jóhírt. Örvendjenek a jóbarátok és tanuljanak belőle azok a közlegényintőlk, akik nem tudják kibontartani azokat a kévszámú értékelőket, akik produktív, teremtő munkára alkalmasak volnának.

### Gyermekek



önként kéri a használatát, ha már egyszer Darmolt kaptak. A Darmolt ize kitűnő és fájdalom nélkül hat. Darmolt adjon Ön is gyermekeinek DARMOLT

— Újabb tisztí vitézek eskütétele. Február 17-én három tisztí vitéstől vette be vitéz Vida Gyula vitézi törzskapitány a vitézi esküt. A vármegyei dicsőítőtanácsban ünnepélyes keretben között tette le a vitézi esküt: Antal Aron, c. gimnáziumi igazgató, Orváth István, nyug. jegyző és Dani Gyula (Kincse Gyula), magánintézmény. Az eskütételre megjelentek a tisztikar, a hivatalok vezetői és nagy számú község.

— A Csaba sorleg versenyek. Lesajlott múlt héten a csikvárosi idegenforgalmi hivatal rendezésében a Csaba sorleg versenyek. A verseny Székely Gáza, az idegenforgalmi hivatal vezetője irányította és rendezte. A háborús idők miatt csak 9 községből érkeztek versenyző székely gyermekek. Megalapították ebből is az, hogy Csikban a ebből népszerű lett. Saját faragású síléciken saáguidonnak a gyermekek és mestereik közül az. A verseny megkezdése előtt Székely G. Garó polgármester bensőt a gyermek versenyekből és községhez. Testünknek és lelkünknek a sportokkal való azolására buzdította ennek a katonai népek gyermekeit, hogy méltóan lehessenek ölölhöz. A versenyek lebonyolítása során a gyermek versenyek meglepő eredményeket értek el. Sportosok viselkedésük, kiadóképességük valóban öröme szolgált mind a szülőknek, akik az utóbbi időben annyi szorongással és lelkivel dolgoztak ezen a fontos munkaterületükön. A versenyek összehajlése alapján a Csaba-sorlegot ebben az évtizedben is az első helyezésű csapat nyerte meg; második lett Zsigmond, harmadik Csikváros. A gyermekek között 5 pár áll, 20 pár kötet és sok kisebb jutalmat osztott ki a rendezőnek.

— Pályázati hirdetmény hadapródiakolai alapítványra. A vármegye községe által „Csikvárosi m. kir. honvéd hadapródiakolai alapítvány” címen létesített évi 950 pengős alapítványra pályázatot hirdettek azzal, hogy a pályázati kérelmek a folyó évi Budapesti Közlöny február 2-ik napján megjelent 26-ik számában közzétett, de hivatalomnál az ügy előadóinak közzétételével külön is megtekinthető pályázati hirdetményben foglaltak szerint felszerelt 1943 évi március hó 15-ig hozamni kell benyújtani. A később beérkező és hányosan felszerelt kérelmeket figyelembe nem vehetem. Az esetleges félreértések elkerülése végett közlöm, hogy a m. kir. honvéd hadapródiakolai pályázók közül azok, akik az alapítvány elnyeréséről is pályásnak, úgy a m. kir. honvéd hadapródiakolai való felvétel iránt szerkesztett, mint az alapítvány elnyerése iránt előterjesztendő kérelmüket hozamni kell benyújtják. Csikváros, 1943 évi február hó 12-én. Dr. Eigel alispán h.

— Magyar-román szövetségi tárgyalások. Budapestén a romániai Magyar Szövetkező szövetségi központ elnöke: gróf Haller István és a magyarországi „Pungari” román szövetségi központ vezetői: Buzoa János és dr. Lupan Aurel a napokban beható tárgyalásokat folytattak. A tárgyalásokon a két központ vezetőin kívül résztvettek: dr. Jánosffy Ferenc miniszteri osztálytanácsos, a „Szövetkező” kormánybiztos, dr. gróf Bihlan László, a „Szövetkező” elnöke, Korparich Ede, az erdélyi Magyar szövetségi központ marosvásárhelyi központjának elnöke, Horváth József igazgató és Vermessy Rószd osztályvezető. A megbeszélések tárgya a két országban etalnak alapon működő szövetségi központok és annak tagszövetkezők tevékenységének kérdése volt. Közélekedés megvitatták a két országban működő szövetségi központok dehány és italmérés iparjogviszonyának ügyét, a községi központok elosztására vonatkozó megbeszélési kérdéseket, a szövetségi központok és szövetségi központok adóüggyét és az új szövetségi alakulások lehetőségét. A tárgyalások kölcsönös érdeklődés alapján folytak és azokról a tárgyaló felek jegyzőkönyvet vettek fel, amit a két kormány elő fogadjon terjesztési használatra céljából.

— **As Országos Lövés sportszövetség felhívása.** As Országos Magyar Lövés sportszövetség felhívja a visszacsatolt keleti és erdélyi területeken egységes alapszabályok szerinti megalakult lövés egyesületek elnökeit, hogy a 255 286/1943 OSK számú rendelettel kapcsolatban (megjelent a Magyar Lövés folyó évi februári számában) eseket a lövés egyesületek (vagy a vasutas lövés egyesületek) a 242 000/1942 VKM. sz. rendelet értelmében átdolgozott új egységes alapszabályzatával a Szövetség fogja ellátni. Ezeket a nyomtatványokat kitöltés és az Országos Sportközpontban való feltérjlesztés céljából a szabványozó egyesületeknek az Országos Magyar Lövés sportszövetség fogja megküldeni, addig az alapszabályokat nem kell módosítani és az alapszabálymódosító közgyűléseket nem kell összehívni.

— **Február hó 5-én a honvédelmi adók javára rendezett hangverseny felülírások.** Dr. Fényes Endre 30 pengő; Szabó Béla, Dr. Erőss Péter 20—20 pengő; Barcsai Árpád, Dr. Pintér Árpád, Dr. Abraham József, Dr. Kovács Károly, Szokolai Béla, N. N., Kovács Jenő Ifj. 10—10 pengő; Orbán Gáspár 5 pengő; Dr. Zakariás Béla 4 pengő; Csibi Antal 2 pengő; N. N., Dürren Halwig E. A., Csáka István, Vilkné, N. N. 1—1 pengő. Összesen 156 pengő.

— **Csonomóhullát talált a karosfalvi ösöndrés.** „Bluzma” feljelentés alapján indult meg a vizsgálat. Barics Veronika 82 éves csehszlovákiai elvált asszony ellen. A vizsgálat rövidesen kiderítette, hogy Barics Veronika röviddel emellett érkezett haza tudapesti aszociálójából és újszülött gyermekét a trágyadombra tette. Büvádi eljárás indult ellene.

— **Halálosanok.** Jubász Imre városi adószedő tisztviselő folyó hó 16-án, 42 éves korában Csikszereván meghalt.

— **Konczag Ferenccé Tőke Rónalia** folyó hó 16-án, 91 éves korában Csikszereván meghalt.

— **Községhelyi üzenet.** Mind-zoknak az ismerőseinek, jóbarátainak, akik drága jó fiam balfala alkalmával ért bányában r szedéssel való együttérveléssel, szíven mondok hálát köszönetet. Csikszereva, 1943 február 19.

Özv. Jubász Imréné

— **A Kuria felelt az alsóki rablóveser büntetését.** Kászonyi Mihály csikszerevági legény években keresetlenné tartotta a csalót, lopót, csalót, rabolt. A felszabadulás öröme miatt pillanattal pedig gyilkosságra használta fel a csikszerevári törvényszék közel két esztendővel ezelőtti foglaltságát vizsgálatával a szörnyű körülmények figyelembevételével Kászonyt 10 év szigorított dologháza ítélt. Társait: Simon Lőrincet 5, Szőke Istvánt pedig 4 évi börtönrre ítélték. A marosvásárhelyi ítélőtábla helyben hagyta az ítéleteket, mire a főtörvényszék jelentette be. A Kuria ítéletét most bírdszték 11, amely szerint Kászonyi Mihály büntetését a legfelsőbb bíróság 15 évi szigorított dologháza emelte. A második harmadrendű vádlottak büntetését jóváhagyták.

— **Kályhára esett és halálra égett a gyermek.** Ambrus Mátyásné csikszerevári asszony egy dű hagyta 14 hónapos leánykáját a lakásban és a szomszédba az aladt ügyes-bajos dolog elintézésére. Mire hazatért, későbbesen tapasztalta, hogy leánykája a takaréktűshely tetelére esett a „járósekkb.” a halálra pörkölődött. A fájdalomtól féltől anya már hiába szidogált gyermekével orvoshoz. Az ügyesség gondatlanság címén eljárást indított Ambrusné ellen.

— **Társadalombiztosítási jogszabályok és útmutató.** A legutóbbi törvénymódosításokat, rendeleteket is tartalmazva, a közeli hetekben VI. átdolgozott és bővített kiadásban jelenik meg. Ezzel a kötettel a társadalombiztosítások (OTL, MABI) betegségi, baleseti, öregégi, rokkantsági stb. biztosításával kapcsolatos kérdésekben, felelősségi jogszabályokkal. Különös súly helyen a munkaadókat a biztosítással, bejelentéssel, járulékfizetéssel kapcsolatban érdeklő minden gyakorlati és vitás kérdésre. Vállalkozóknak, üzemeknek nélkülözhetetlen, a munkavállalókat tájékoztatja jogairól. (Kb 480 o.) Szerzője: dr. M. V. István OTL titkár. E díjnyesen megrendelhető (Utas 12 P. ár. kövte 15 P.-ért (15, 18 P helyeti) a szerzőnél (B) VII Nefelejts-n 50)

— **Egy évre ítélték a csikszerevári halálos gyanús tetteket.** Viskereán napján Sidos Kósa Domokos csikszerevári lakos heróipárijával igyekesett használni. Szabályszerű oldalán haladt és lámpája is égett. Vele szemben ugyanazon az oldalon gyors iramban egy másik közeledett, amely elbűtötte a kerékpárost. Sidos Kósa Domokos balold vésés következtében rövid idő alatt kiesvevelet. A nyomozás megállapította, hogy a gyalog esánköt Albert Béla csikszerevári gyalogkötő hajtotta. A csikszerevári törvényszék tárgyalta az ügyet és gondatlanságból okozott emberölés vátsége miatt Albert B lát egyévi fogháza ítélt.

— **A gada télen címmel irt versóclikket** Sándor Horváth Mihály aranyteljesen gada a Magyar Föld legjobb számában. A magyar falu képes betiltapja a juhok földolgozásáról, a gyapot és egyéb roványudonások meghonosításáról és a trágyakotról külön értékes szakcikket. Érdekes képekben számol be az adal gazdaságról és a kistercsai kertészeti tanfolyam résztvevőiről. E beszélt, verset, kiadáclikket, rendeleteket, piaci és vásári árakat és sok más, érdeklődésre számotartó cikket és képet találunk benne. Kapható az újságáraknál és az IBSZ pavilonokban. Mutatványtípusát küld a Magyar Föld kiadóhivatala: Budapest, VII. Ernőbet-körut 7.

— **A honvédelmi adók részére adakozók névjegyzékét helyszűke miatt jövő számunkban folytatjuk.**

— **Közellátási tájékoztató.** A m. kir. Kiszállásiügyi Miniszter a társulterekkel egyetértőleg megállapította: egyes használt árucikkek legmagasabb áradsai, az 1942. évi terméti burgonyából beiföldön előállított burgonyakeményítő és keményítőtermékek legmagasabb gyári és nagykereskedői eladási, a gerebeszett keményítő keményítő készült gazdasági gyári és legmagasabb eladás, a szabadforgalomba bocsátott finomszes kereskedelmi, a különlegesésúgek tekintendő rum, likőr és egyéb égetett szeszitalok gyári és kereskedői, a szivarkahüvely és szivarkapapír, a közönséges (kommers) rum, likőr és egyéb égetett szeszitalok gyári és kereskedői, a sör gyári, viszonteladói és fogyasztói, a vagyováltásg fiactése szempontjából a busa 1943 évi február havi, egyes gazdasági magvak veimögterekedői, a belöldi termelésű kenyérszerfa és az ebből készült egyes erdi fel- és késgyártmányok legmagasabb, a papíros és írószerek fogyasztói, a szárított toszta legmagasabb árát. Stabályozta a megőrzésügyi termétek termelési és beszállítási kötelezettséget, a szappan és egyéb hasonló rendelkezési készítmények előállítását és forgalmát, a szén, brkett, kőszén és kőszénbrikett forgalmát és felhasználását, a rézgálc forgalmát átmenetileg, a burgonya újabb beszállítását és a fekete pálc forgalmát. Rendelést adott ki a termelési szerződésnek nyilvántartása, a megőrzésügyi munka végzésének, a gazdasági munkabérmegállapításra általában kötelező új irányelvek jóváhagyása tárgyában. A fentiekre bővebb felvilágosítást a csikszerevári M. Kir. Kiszállási Felügyelőség ad, Szomszédek-utca 8, telefon 107.

— **Zongorahangoló:** Kunalas Antal március 20 vagy április 20 ra Csikszerevába érkezik. Végző zongorahangolást és javítást. E díjnyesen lehet a Vakar könyvtárára kereskedésben. 2—3

**Az Agroferra R. T. igazgatósága** a legnagyobb megilletődéssel jelenti, hogy vállalja a unknak 20 év óta szögálatában álló utasóftisztviselője **Mülner Ernő ur** február hó 14 én váratlantul elhuvyt. Nevezetiben vállalatunk hűséges, munkaszerető, példás szorgalmu tisztviselőjét vesztette el, kinek emlékét mindig őrizni fogjuk.

**az AGROFERRA R. T. IGAGZATÓSÁGA,** Marosvásárhely.

**Osiktaploczán, Fő-ut 197. szám alatti kisebb lakóház eladó.** 1—2

**Meghívó**  
a „SZÉPVIZI ELSŐ TAKARÉKPENZTAR RÉSZV. T.”-nak 1943 évi március hó 14-én délután 3 órai kezdettel, az intézet helyiségében tartandó **XVI-ik évi RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.**

As alapszabály 16. §-ban foglaltak alapján, határozatkép telenség esetén az új közgyűlés, 1943 évi március hó 21-én délután 3 órakor lesz megartva, melyen megjelnt: részvényesek, a megrendeltívott tárgyakban jogerőnyesen fognak határozni.

**Targysorozat:**

- 1 E nélkül megrendítő, a szavasati jogok igazolásának számbavételére 3 óra n tartásig, a közgyűlési jegyzőkönyv hiteltelenségére 2 részvényes kifejezéssel.
- 2 Igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1942 üneti évről.
- 3 Zárszámadások előterjesztése az évi mérleg megállapítása és határozathozatal a feimrtvény megadás tárgyában.
- 4 Jelöltványok.

As alapszabály 17. §-a értelmében a határozatkép telenséghez legalább 1000 részvény képvisellete és 10 részvényes jelenléte szükséges.

Szépviz, 1943 évi február hó 13-án.

**As igazgatóság.**

A „Szépvizi Első Takarékpénztár Részvénytársaság”, Szépviz, 1942. évi december hó 31-iki mérlege. Tartozik: Pénztár: 7368 48 P. Váltó: 84080 P. Konverziós váltó: 15183 P. Utalati költőség: 4281 68 P. Folyósánál kamat: 352 68 P. Összesen: 111265 78 P.

**Követel:** Részvénytör: 50000 P. Tartalékalap: 15000 P. Estét: 5092.78 P. Folyósánál: 35585 16 P. Átmenő kamatok: 1225.58 P. Kamatok: 4362 81 P. Összesen: 111265 78

**Gépiró, vagy gépirónő felvétetik** a m. kir. házipari felügyelőségen, Csikszereva, Mikó ut 25.

**Kevestet használt gyermekköcsit vennék**  
Cím meg tudható a kiadóhivatalban.

**Meghívó.**  
**A GYIMESVÖLGYI FATERMELŐ R. T. GYIMESKÖZÉPLOK** tisztelettel meghívja t. részvényesait 1943 évi március hó 8-án délután 2 órakor a cég gyimesközéplői hivatalos helyiségében megtartandó **XXIII-ik évi rendes közgyűlésére.**

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóságnak a lefolyt üzletéről szóló jelentésének tárgyalása.
2. Az évi zárszámadások, az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése és ezek javaslatára az eredmény feletti határozathozatal.
3. A ker. törvények szabályai szerint a közgyűlésnek fenntartott minden egyéb ügyben való határozathozatal.
4. Az igazgatóság és felügyelőbizottság felmentvénye feletti határozathozatal.
5. Esztleges indítványok és interpellációk és ezek feletti határozathozatal.

A közgyűlésen résztvenni kívánó részvényesek kötelesek a részvényeik t legkéőbb 1943 március 4-én déli 12 óráig a társaság gyimesközéplői irodájában letenni.

Ha a részvényesek határozatképes számban meg nem jelennek, ugy az alapszabályok 7 ik §-a értelmében az újabb közgyűlési határidő: 1943 április 6 an délután 2 órakor, amikor a jelenlevők a meg n m jelent részvényesekre való tekintet nélkül határozhatnak.

**Az Igazgatóság.**

Tisztelettel értesitem a n. A. vásárlóközöséget, hogy Csikszereván, Apafi-ut 29. szám alatt, mint **kijelölt talpbőr-kereskedő,** talp, bőr, cipésszellék és bőrdíszműáru **üzletemet megnyitottam.**

A n. b. vásárlóközöség szives pártfogását kérve maradok teljes tisztelettel:  
**SOHVARZENBERGER MARGIT**  
öskeresztény, magyar kereskedő.

Erdőbirtokosági Társulat Csikpálfa, 3/1943. szám.

**Faeladási hirdetmény.**

Csikpálfa va Erdőbirtokosági Társulata eladja az Erdőbirtokosági irodahelyiségében 1943 évi március hó 8-án délután 15 órakor kezdődő zárt irásbeli versenyközvetítésen az 1942/43 évi mintegy 22 kat. holdat kitevő vágtrnek hazilagos kitermelés után luc és jegenya fenyőből kikérülő anyagát.

A faállomány 80 éves és 0.7 sűrűségű.  
A vágtrület Csikpálfa va II. határrész „Kalibarsok—Setőfenyő” erdőrezsben van, amely a csikszerevári állomástól: 11 km. távolságra fekszik.  
Bánatpanz a felajánlott árnak 10%/o-a.

Az árverés és szerződési feltételek az Erdőbirtokosság által kiadott képviselői felhívás, továbbá a csikszerevári m. kir. Erdőfelügyelőségénél rendelkezésre állanak.

O yan ajánlatok, melyek az árverési feltételektől eltérnek, vagy bánatpénzzel ellátva nincsenek, figyelembe nem vétetnek, utóajánlatok el nem fogadotnak.

Eladó az ajánlat elfogadás vagy visszautasítás tekintetében szabadon határoz.

Írásbeli zárt ajánlatok az árverés megkezdése előtt az árverező bizottság einökénél nyujtandók be. — A megajánlott összeg számokkal és betűkkel is kiirandók és ajánlatban kifejezendő az, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket teljesen ismeri és azoknak magát aláveti.

Csikpálfa, 1943 évi február hó 16-án.  
**Ifj Gal József,** **Ferenos Imre,**  
erdőbirt. jegyző. **erdőbirt. elnök.**

**Templomlátogató könyvecske**  
amely tartalmazza a templomi illemszabályokat is, rom. kath lakóknak növények részére nagyobb tételeiben is beszerezhető Vákárnál, Csikszereván.

**Gyimesbükk vadásztársasága.**  
Sz. 28—1943.

**Meghívó.**  
A gyimesbükki vadásztársaság a rendes közgyűlést 1943. évi március hó 14 én tartja meg.

Tárgy az évi számadás, stb. Kérjük a vadásztársulati tagokat, hogy a fenti napra megjelenni sziveskedjenek.  
**Gyimesbükki Vadásztársaság vezetősége.**